



一切为了人民的健康

——沈丘县卫生局全心全意为人民服务纪实

记者 韦伟 通讯员 张志峰 李新海 文/图



原全国人大副委员长蒋正华亲切接见县委书记杨永志



沈丘县卫生局局长郑瑞明



"3·15"期间卫生局组织卫生工作者为困难群众义诊



新农合政策实施后广大群众看病难问题得到了解决



环境优美的县医院病房大楼

秉承“对人民负责,让人民满意”的总体工作目标,2011年,沈丘县卫生局坚持以公开促发展,积极开展争先创优活动,以深化医药卫生体制改革为抓手,全面贯彻执行党和国家的各项卫生工作方针,按照总体目标,明确主要任务和要办的十件实事,加强组织领导,强化措施落实,各项工作取得新突破。

医改工作稳步推进

按照上级有关文件要求,狠抓五项重点改革措施落实,有力推动了沈丘县医改工作的深入开展。

加强了医疗机构基础设施建设。采取争取项目资金和自筹资金相结合的模式,投资2340万元对县卫生监督所、县妇幼保健院、5个乡镇卫生院和100个村卫生所进行了建设改造,进一步改善了县、乡、村三级医疗卫生单位基础设施状况。今年又争取乡镇卫生院建设项目4个、县直医疗卫生单位建设项目3个,总投资达1.4亿元,基本实现辖区医疗卫生单位基础设施建设第二轮改造。

继续实施了公共卫生服务项目。居民健康档案建档率达到90%,超额完成了市里下达的65%的建档任务。完成65岁以上老人体检90200人,3岁以下儿童体检55838人,已婚育龄妇女体检近6万人,管理孕产妇17526人,高血压和糖尿病慢性病人152586人,重性精神病人1571人。做到了应检尽检,应管尽管。完成白内障免费复明手术300例,免费为4734名育龄妇女补服了叶酸,公共卫生服务均等化水平不断提高。

狠抓了医疗保障体系建设。新农合参合率由2007年的84%提高到2011年的98.5%,大病住院封顶线由2007年的1万元提高到今年的10万元,推行了门诊统筹报补,实现了省、市重点医院直补,开展了农村儿童重大疾病医疗救助,调动了参合农民的积极性。该县的新农合管理工作受到了上级领导和广大参合农民的好评,被省卫生厅评为“全省新农合管理工作先进单位”。

积极开展基本药物制度实施工作。全县所有医疗机构都配备了基本药物,并落实了用药首选和目录外用不超过规定比例的规定。2011年7月1日零时起所有乡镇卫生院,2011年12月1日起所有村卫生所,全部实行了基本药物零差率销售。目前乡镇卫生院药品采购网上进行,并由集中招标采购企业送药,药款由县财政统一支付。合理用药得到规范,医药购销领域的商业贿赂行为得到有效遏制,群众医疗负担明显减轻,截止目前,今年已网上采购药品800多万元,大大减轻了群众的医药负担。

开展了乡镇卫生院综合改革。按照上级文件要求,在前期待定编定岗,人员摸底的基础上,通过建立组织,制定方案;精心部署,广泛宣传;规范运作,公正透明;实行包保,强化督导。本着公开、公平、公正的原则,坚持公开在编在册人员信息、公开岗位设置、公开考核测评、公开竞聘结果、公开投诉渠道,积极开展乡镇卫生院综合改革工作,并取得了明显的工作成效。

疾病控制成效显著

继续加强了全行业管理,实行了工作目标责任制和责任追究制,层层签订了目标管理责任书。同时注重执行情况的督导检查,促进了各项工作的深入开展。

在做好艾滋病、结核病等重大传染病防治工作的基础上,从预防分诊、强化病人和密切接触者的隔离救治、疫源地消毒等方面入手,重点加强了手足口病等春夏季传染病的防治工作。隔离救治儿童47人,开展了爱国卫生宣传月活动,使全县没有发生手足口病的暴发流行,只有少量的聚集性病例及症状较轻的散在病例发生,未出现死亡病例,人感染甲型H1N1流感病例或疑似病例报告。今年共报告法定传染病2372例,总报告发病率为1871/10万。以实施国家淮河流域癌症综合防治项目为契机,在卫生部和国家CDC的指导下,开展了癌症死因监测、漏报调查和肿瘤登记工作,在试点乡镇完成入户调查23261人,登记肿瘤患者2101人,为沈丘县的癌症综合防治工作的开展积累了原始资料,受到了卫生部和国家CDC领导的好评。

强化妇幼卫生管理。开展了孕产妇和7岁以下儿童系统保健管理,管理率分别超过85%和70%。开展了儿童出生缺陷监测,已监测18143例,监测出生缺陷278例。

卫生监督得到加强。以餐饮业监督和医疗机构监管为重点,狠抓卫生监督管理工作,在以往重心下移,关口前移的基础上,继续推行了监督分所分片包干管理制,实行了综合执法和卫生监督执法责任制和责任追究制。在做好日常监督的同时,经常采取明查与暗访、日常检查与突击检查相结合的监督管理模式,加强监督与管理,提高了监督效率。

项目建设全面推进。总投资2340万元卫生基础设施建设项目全面推进。一是争取上级投资800万元的县卫生监督所建设项目(跨年度项目)已做好前期准备工作,资金到位,可随时开工建设。二是投资

500万元建设县妇幼保健院中心项目已建成并投入使用。三是投资1040万元的乡、村医疗机构建设项目。目前,投资100万元扩建门诊楼800㎡,改造病房1000㎡的纸店卫生院建设项目和投资150万元扩建病房楼1500㎡的冯营乡卫生院建设项目,以及195万元的村卫生所建设项目,已经完工并投入使用。投资320万元总建筑面积3600㎡的北郊卫生院病房综合楼建设项目,投资140万元扩建门诊楼1000㎡,改造门诊楼760㎡的周营乡卫生院建设项目,扩建病房楼950㎡、改造门诊楼816㎡的留福镇卫生院建设项目(三个全部为跨年度项目),正在做建设前的手续准备工作。针对沈丘县卫生人才短缺现象,结合省卫生厅人才培养的“51111”工程,继续实行了沈丘县人才培养“1122”工程,今年招聘大中专毕业生25人,培训乡村医生1000人次,外派进修学习100人,35人通过中级职称考试,15人通过高级职称考试,大大提高了基层医疗机构的服务能力和服务水平。

惠民事实落实顺利

认真落实国家对艾滋病人的“四免一关怀”政策,保证抗病毒治疗药物供应,保证艾滋病防治一线人员的补助按月按标准发放,全县艾滋病病人得到有效救治。目标适宜人群全部纳入免费治疗,今年共免费抗病毒治疗艾滋病1006人,免费抗机会感染治疗1080人。仅抗机会感染治疗就免费277.2多万元。按照国家有关政策,结核病人到县疾控中心就诊,免收抗药药品费、检查费等费用,今年共对2056人进行了免费检查,查出结核病人759名,减免药品费用145678元,检查费用190710元。全面落实国家计划免疫规划,卡介苗、新生儿乙肝疫苗等9种疫苗全部免费,可防治乙肝、结核病等12种疾病。今年共完成免费常规免疫接种216730人次,加强免疫接种171960人次,认真实施国家“降消”项目,补助贫困孕产妇13327人,补助金额达399.81万元。

新型农合运行平稳。今年该局从强化新农合的组织领导入手,狠抓新农合的政策宣传,加强新农合实施过程的监督管理,实行了县新农合稽查大队、农合办日常督导和局党组成员定期督导双重督导制,进一步完善了管理体制和运行机制,充分调动了广大农民的参合积极性。解决了监管人员工资问题,实行了交流使用,提高了管理水平和服务能力。今年1063066人参加了新农合,参合率达98.5%,截止到12月25日,今年已补助参合农民1170370人次,其中门诊1080100人次,住院90270人次,总补助金额达1.72多亿元,4人达到封顶线10万元,受到了领导和广大参合农民的好评。省、市督导检查对我们的工作给予了高度评价。

医疗质量明显提高。采取典型引路,以点带面,经验交流,强力推进等措施,深入开展了医疗质量万里行活动。在各医疗单位继续推行了以创建花园式医院、宾馆式病房、酒店式服务和加强“五室一厅一厕”建设为主要内容的“三优一满意”活动。认真落实卫生厅提出的“七项行动”计划,开展了以病例书写评比、急救培训等一系列活动,各医疗卫生单位的院容院貌发生了巨大变化,服务能力和服务水平明显提高。群众满意度明显提升。

行风建设扎实有效。大力加强行业作风建设,推行了“党务政务公开”、“院务公开”、“服务承诺”,实行了“单病种限价”、“一日清单制”、“报补限时制”、“审批公示制”、“目标管理制”、“干部考评制”等措施,治理医药购销领域的不正之风,查处大案要案,与市、县纠风办一起组织开展了医院行业作风考评工作,有力的促进了行业作风的明显好转,沈丘县卫生局被省卫生厅评为“全省十一五期间行风建设先进单位”。

平安建设工作成效显著。强化信访稳控和安全生产工作的组织领导,层层签订了目标管理责任书,逐级写了维护稳定保证书,重点开展了原联合诊所人员、“两艾”人员、离退休人员等人员的信访稳控和安全隐患排查治理工作。在维护稳定方面,以做政治思想工作为主,实行了单位领导分片包干、责任到人负责制,医疗纠纷得到及时有效调解,基本实现了卫生系统无越级上访、集体上访的稳控目标。

为推动工作进一步上台阶,2012年沈丘县卫生局将重点做好以下几个方面的工作:一是积极推动医药卫生体制改革,完成相关配套改革,进一步加强公共卫生服务项目的实施,力争建档率达95%,档案内容规范率、微机输入率达到90%以上。二是认真完成总投资1.5亿元的项目建设任务(即一所、两院、两中心、七个乡镇卫生院的建设任务),继续改善群众医疗卫生条件。三是进一步加强对新农合的监督管理。四是继续做好重大疾病的防治和卫生监督工作。五是深入开展医院管理年活动,把“三优一满意”活动引向深入,继续提高医疗服务质量。六是继续深化党务政务公开工作,进一步扩大公开范围和内容。七是争取政府政策支持,引进招聘人才,解决卫生人才短缺问题。八是以立德、正风、精术为主线,进一步纠风行风。努力全心全意为人民群众身心健康服务,为社会经济发展做出更大贡献。



市人大常委会副主任张宁平调研沈丘县新农合开展情况



全县卫生系统急救业务大比武

